

© 2024 г. М.Ю. Мягков

100 ЛЕТ ВЫДАЮЩЕМУСЯ РОССИЙСКОМУ ВОЕННОМУ ИСТОРИКУ ОЛЕГУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ РЖЕШЕВСКОМУ

Мягков Михаил Юрьевич — доктор исторических наук, научный директор Российского военно-исторического общества (Москва, Россия).

E-mail: myagkov@mail.ru

ORCID: 0000-0002-3513-8099

M.Yu. Myagkov

CENTENARY OF THE OUTSTANDING RUSSIAN MILITARY HISTORIAN OLEG ALEXANDROVICH RZHESHEVSKY

Mikhail Myagkov, Scientific Director of the Russian Military Historical Society (Moscow, Russia).

E-mail: myagkov@mail.ru

ORCID: 0000-0002-3513-8099

16 апреля 2024 г. исполнилось 100 лет со дня рождения патриарха отечественной военной историографии Олега Александровича Ржешевского (1924–2019).

Главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, академик РАЕН, заслуженный деятель науки РСФСР, д. и. н., проф. Олег Александрович Ржешевский родился ровно за 21 год до того дня, когда началась последняя решающая битва Великой Отечественной войны – Берлинская стратегическая операция Красной армии. Может не случайно он посвятил истории штурма столицы нацистской Германии цикл своих ярких работ, в том числе документальное исследование о том, как западные союзники хотели в конце войны захватить Берлин под носом у советских войск¹.

Вся жизнь и научные интересы О.А. Ржешевского неразрывно связаны с Великой Отечественной войной, во время которой он был летчиком-инструктором Чугуевского военного авиационного училища. Путь в небо начался для молодого человека еще со школьной скамьи. Ради поступления в аэроклуб он исправил все неудовлетворительные оценки по ряду предметов. Огромную роль в становлении личности Олега Александровича сыграл его отец – выдающийся драматург и сценарист Александр Георгиевич Ржешевский, работавший с такими кинорежиссерами, как Всеволод Пудовкин, Леонид Луков и Сергей Эйзенштейн. Именно отец привил ему тягу к творчеству и настойчивость в достижении цели.

После войны Олег Александрович поступил

и в 1953 г. с отличием окончил факультет спецпропаганды Военного института иностранных языков и был направлен в Группу советских войск в Германии. Прекрасное знание английского и других языков позволило ему уже в то время знакомиться с западной литературой, посвященной Второй мировой войне. Среди его интересов были мемуары бывших немецких, а также английских и американских военачальников. Широта кругозора О.А. Ржешевского позволила ему стать в 1964 г. заведующим отделом истории в редакции журнала «Советское военное обозрение», а в 1967 г. защитить кандидатскую диссертацию «Идеологическая обработка военнослужащих США» в Военно-политической академии.

В 1967–1979 гг. О.А. Ржешевский последовательно являлся старшим научным сотрудником, начальником отдела военной истории капиталистических стран, начальником Управления зарубежной военной истории Института военной истории Министерства обороны (МО) СССР. В стенах этого учреждения Олег Александрович сформировался как историк-профессионал. Вся его научная и общественная деятельность была посвящена делу защиты правды о Великой Отечественной войне и Великой Победе. В 1978 г. он защитил докторскую диссертацию «Война и история: буржуазная историография США о Второй мировой войне». Основная проблематика и выводы работы были им обобщены в монографии «Война и история» (М., 1976; 2-е изд. М., 1984).

В 1979 г. Олег Александрович пригласили на работу в Институт всеобщей истории Академии наук СССР (ныне – ИВИ РАН), где он стал руководителем

¹ *Ржешевский О.А.* Берлинская операция 1945 г. Дискуссия продолжается // Мир истории. 2002. № 4. URL: https://portalus.ru/modules/history/tus_readme.php?subaction=showfull&id=1096317329&archive=1447001994&start_from=&ucat=&

сектора военной истории (впоследствии Отдел истории войн и геополитики). Он продолжил участвовать в разработке 12-томной «Истории Второй мировой войны. 1939–1945». Как заместитель главного редактора третьего тома внес заметный вклад в его подготовку, за что по завершении работы над проектом был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Написанные лично Олегом Александровичем Ржевским книги и вышедшие под его руководством фундаментальные труды по военной истории прочно вошли в золотой фонд отечественной исторической науки. В ИВИ РАН он последовательно выступал за объективное изучение и освещение уроков Второй мировой войны. Его научные монографии: «Война и дипломатия: документы, комментарии (1941–1942)» (М., 1997); «Война 1941–1945: факты и документы» (в соавторстве с Е.Н. Кульковым и М.Ю. Мягковым. М., 2003; 4-е изд. М., 2014); «Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы, комментарии. 1941–1945» (М., 2004) и другие выдержали несколько переизданий в нашей стране и за рубежом.

Олег Александрович, изучив сотни дипломатических и военных документов о встречах в годы войны И.В. Сталина и У. Черчилля, ярко показал в своих работах, что отношения между двумя лидерами складывались очень непросто, противоречиво, натапливаясь на столкновение характеров, человеческих страстей и темпераментов. Однако, как пишет О.А. Ржевский, их личные контакты сыграли выдающуюся роль в становлении антигитлеровской коалиции. «Сталин дважды принимал Черчилля в Москве, — писал историк, — и умело использовал это преимущество. В 1942 г., когда Черчилль, неудовлетворенный дискуссией, объявил об отъезде в Англию, Сталин пригласил британского премьера на свою квартиру. Кратковременная встреча с дочерью Сталина, ужин и ночная беседа изменили не только настроение Черчилля, но и весь итог встречи. По возвращении в Лондон Черчилль произнес в палате общин яркую речь о своем визите в Москву, значении англо-советского боевого союза и оценил Сталина в самых высоких выражениях. Черчиллю импонировали цепкая память Сталина, его исторические и военные знания, четкое и ясное выражение мыслей. И Сталин, и Черчилль провели немало застольных дискуссий, умели выпить, хотя и в разной степени, не теряя над собой контроля»².

Олег Александрович возглавлял крупные научные проекты по подготовке и изданию многих фундаментальных трудов по военной истории XX в. Среди них: «Причины возникновения Второй мировой войны» (М., 1982); «Причины Второй мировой войны: документы и комментарии» (М., 1988); «1939 год: уроки истории» (М., 1990); «Вторая мировая война: актуальные проблемы» (М., 1995) и др. О.А. Ржевский, тщательно изучая дипломатические документы кануна

Великой Отечественной войны из отечественных и многих зарубежных архивов, делал вывод: «Довольно распространенная точка зрения, что после неудач англо-франко-советских переговоров (март — август 1939 г.), заключения советско-германских договоров о ненападении (23 августа 1939 г.) и о дружбе и границе (28 сентября 1939 г.) советско-английские и советско-американские отношения оставались вплоть до нападения Германии на СССР (22 июня 1941 г.) однозначно негативными, требует существенной корректировки... Главное — ко времени нападения Германии на СССР У. Черчилль и Ф. Рузвельт пришли к общему выводу, что они выступят за поддержку СССР в борьбе против нацистской агрессии, хотя, какой будет эта поддержка, было далеко не ясно»³.

Анализируя весь комплекс отечественных архивных материалов 1940–1941 гг., О.А. Ржевский отмечал: «То, что вооруженная схватка (между Германией и СССР. — М.М.) неизбежна, понимали многие. Тем не менее для армии и народа война оказалась неожиданной. Надеялись, что Германия еще будет соблюдать договор о ненападении, полагая, что война на два фронта для нее невысказана. Расчеты советского политического руководства на то, что до 1942 года удастся воспрепятствовать вовлечению СССР в войну, оказались ошибочными. Однако следует отвести как несостоятельную версию о том, что Сталин “все знал” о предстоящем нападении Германии и его сроках, но действенных мер не предпринял. Сведения, поступающие правительству, были противоречивы, затрудняли анализ и без того сложной обстановки, препятствовали раскрытию главной цели дезинформационной деятельности нацистских спецслужб — достигнуть внезапности первого удара вермахта»⁴.

Большой резонанс в России и за рубежом получила публикация коллективной работы, которую возглавил О.А. Ржевский, «Мировые войны XX века» (М., 2002). В ней приняли участие историки РАН, Института военной истории МО РФ, ученые ведущих вузов страны. Этот четырехтомник стал первым комплексным исследованием глобальных конфликтов XX столетия, разработанным на основе новейших достижений науки и недавно рассекреченных документов. Еще один фундаментальный труд, инициатором которого выступил О.А. Ржевский, «Война и общество в XX веке» (в 3-х кн. М., 2008) показал многостороннюю палитру жизни людей разных стран в тяжелейшие годы военного лихолетья прошедшего столетия. Яркость изложения материала ведущими учеными страны позволила сделать этот труд востребованным широкой общественностью. Все эти работы, которые создавались при активной поддержке дирекции ИВИ РАН и личном участии и руководстве академика А.О. Чубарьяна, вошли в золотой фонд отечественной военной историографии.

² Ржевский О.А. Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы, комментарии. 1941–1945. М., 2004. С. 538–539.

³ Ржевский О.А. Перед великим испытанием. К 65-летию начала Великой Отечественной войны // Военно-исторический журнал. 2006. № 4. С. 5–6.

⁴ Там же. С. 4.

Олега Александровича Ржешевского всегда отличала замечательная черта, присущая только крупным ученым, — за частностями видеть общее и выстраивать картину исследования на строго научных и достоверных фактах. Востребованность такого подхода наиболее ярко проявилась при создании в 2010-х годах нового фундаментального труда «Великая Отечественная война 1941—1945 годов: в 12-ти т.» (М., 2011—2015). Председателем Главной редакционной комиссии труда выступил министр обороны России С.К. Шойгу, а его заместителем и научным руководителем труда — генерал В.А. Золотарев. О.А. Ржешевский, войдя в состав редакционной комиссии, много сделал для создания концепции многотомника и постановки важнейших вопросов, которые необходимо было решить его авторскому коллективу. Во-первых, стояла задача заново осмыслить причины и ход Великой Отечественной и Второй мировой войны. Во-вторых, на основе большого количества недавно открытых архивных документов еще ярче подчеркнуть решающую роль Советского Союза в достижении Победы над агрессорами, выделить ее главные уроки для современного поколения. Опыт и талант Олега Александровича, безусловно, помогли решить эти задачи на высоком научном уровне.

Важнейшая заслуга О.А. Ржешевского — укрепление научных связей России с зарубежными военными историками. Он являлся президентом Российской ассоциации историков Второй мировой войны, вице-президентом Международного комитета истории Второй мировой войны, членом совместной комиссии историков Германии и России. Благодаря его инициативе и многолетним усилиям в нашей стране были переведены и изданы с научными комментариями книги ведущих западных историков и мемуаристов: Б. Лидел-Гарта, Д. Эйзенхауэра, М. Говарда, У. Ширера. Г. Солсбери, Дж. Робертса и др.⁵ Именно Олег Александрович впервые открыл для отечественных исследователей уникальный документ из британских архивов — план У. Черчилля войны против СССР 1945 г. (план «Немыслимое»). Он также провел большой исторический анализ так называемого процентного соглашения между У. Черчиллем и И.В. Сталиным на переговорах в Москве в октябре 1944 г. О.А. Ржешевский полагал, что тесные взаимоотношения между двумя лидерами «Большой тройки» позволяли им находить выход из самых непростых ситуаций внутри антигитлеровской коалиции в годы войны.

Подводя итог характеру взаимоотношений И.В. Сталина и У. Черчилля в годы Второй мировой войны, О.А. Ржешевский писал: «Черчилль неодно-

кратно в личных беседах заявлял, что “Сталин его никогда не обманывал”, стремился к встречам со Сталиным и после своей речи в Фултоне (1946). Переломной, видимо, была весна 1945 г. В Лондоне “советская угроза заменила нацистского врага”. В Москве стало известно о британских планах войны против СССР. 7 ноября 1945 г. Черчилль посвятил часть своего выступления в палате общин выражению благодарности советскому народу и заявил в адрес Сталина: “Я лично не могу чувствовать ничего иного, помимо величайшего восхищения по отношению к этому подлинно великому человеку, отцу своей страны, правящему судьбой своей страны во времена мира и победоносному ее защитнику во время войны”. 9 ноября это опубликовала газета “Правда”. Реакция Сталина была категоричной. В очередном “Письме с юга” (Сталин находился в отпуске на Кавказе) он выговаривал “четверке” (В.М. Молотову, Г.М. Маленкову, Л.П. Берии и А.И. Микояну): “Считаю ошибкой опубликование речи Черчилля о восхвалении России и Сталина. Все это нужно Черчиллю, чтобы успокоить свою нечистую совесть и замаскировать свое враждебное отношение к СССР”. Началась “холодная война”»⁶.

Уникальным в постсоветской истории стал выход в свет коллективного трехтомного труда «Страна в огне» (М., 2011, 2017), посвященного Великой Отечественной войне. Первоначально в нем приняли участие историки из России, Беларуси и Украины. Однако государственный переворот в Киеве в 2014 г. сделал невозможным продолжение работы над ним украинских ученых. Тем не менее огромный труд — теперь уже российских и белорусских историков — вышел в свет и стал фундаментальной основой для продолжения ими исследований в рамках Союзного государства. Многотомник был отмечен премией Российской академии наук и Национальной академии наук Беларуси.

Олег Александрович Ржешевский много сил отдал для поддержки талантливых отечественных исследователей. Он постоянно заботился о молодых ученых. По сути, им была создана целая школа военных историков России, придерживающихся объективной государственной позиции на события Великой Отечественной и Второй мировой войны. Сегодня они работают в ведущих научных организациях страны: Институте военной истории МО РФ, ИВИ РАН, МГИМО МИД России, Российском военно-историческом обществе (РВИО) и др. В память об О.А. Ржешевском в Библиотеке военного историка РВИО создан специальный раздел, где собраны произведения и книги, находившиеся в его личной коллекции. Там же находится замечательный труд историка (написанный совместно с британскими авторами), который вышел в свет на английском языке уже после кончины Олега Александровича, — «Черчилль и Сталин: товарищи по оружию во время Второй мировой войны»⁷.

⁵ Лиддел Гарт Б. Вторая мировая война. М., 1974; Говард М. Большая стратегия. М., 1980; Эйзенхауэр Д. Крестовый поход в Европу. М., 1980; Ширер У. Взлет и падение третьего рейха. М., 1991; Солсбери Г. 900 дней. Блокада Ленинграда. М., 1996; Робертс Дж. Победа под Сталинградом. Битва, которая изменила историю. М., 2003; Его же. Сталинский маршал. Георгий Жуков. М., 2013; Его же. Вячеслав Молотов. Сталинский рыцарь холодной Войны. М., 2014.

⁶ Ржешевский О.А. Сталин и Черчилль. С. 539

⁷ Rzheshesky O., Folly M., Roberts G. Churchill and Stalin. Comrades-in-Arms during the Second World War. Barnsley, 2019.

О.А. Ржевский уделял большое внимание просветительской работе. Ему принадлежит несомненная заслуга в создании многосерийного документального телефильма «Великая Отечественная/The Unknown War (Неизвестная война)»⁸, который был показан отечественной и зарубежной аудитории. В США он вызвал невероятный успех. Подлинная кинохроника боевых действий на советско-германском фронте, воспоминания ветеранов, архивные свидетельства наглядно продемонстрировали решающую роль Советского Союза в разгроме гитлеровской Германии. Олег Александрович участвовал в подготовке и многих других документальных фильмов, посвященных событиям предвоенного политического кризиса, решающим битвам Великой Отечественной войны, итогам и урокам Второй мировой войны и др.

Олег Александрович Ржевский был большим другом Российского военно-исторического общества. При его участии готовились научные конференции, фундаментальные труды и энциклопедии, лекции и другие мероприятия.

О.А. Ржевский был награжден многими наградами: медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»; орденом Трудового Красного Знамени; орденом Почета; знаком Министерства иностранных дел Российской Федерации «За вклад в международное сотрудничество» и др. Но его главное наследие – призыв к неустанному творчеству. Он не раз повторял, что как ученый-историк он ежедневно с большим удовольствием садился за свой рабочий стол в кабинете или шел изучать документы в архив. Труд и стремление к познанию – те императивы, которые имеют непреходящий характер. Такой стиль работы любого серьезного исследователя остается эталоном во все времена.

Библиография

- Говард М.* Большая стратегия. М., 1980.
Лиддел Гарт Б. Вторая мировая война. М., 1974.
Ржевский О.А. Берлинская операция 1945 г. Дискуссия продолжается // Мир истории. 2002. № 4. URL: https://portalus.ru/modules/history/rus_readme.php?subaction-showfull&id-1096317329&archive-1447001994&start_from-&ucat-&
Ржевский О.А. Перед великим испытанием. К 65-летию начала Великой Отечественной войны // Военно-исторический журнал. 2006. № 4. С. 5–6.

- Ржевский О.А.* Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы, комментарии. 1941–1945. М., 2004.
Робертс Дж. Вячеслав Молотов. Сталинский рыцарь холодной войны. М., 2014.
Робертс Дж. Победа под Сталинградом. Битва, которая изменила историю. М., 2003.
Робертс Дж. Сталинский маршал. Георгий Жуков. М., 2013.
Солсбери Г. 900 дней. Блокада Ленинграда. М., 1996.
Ширер У. Взлет и падение третьего рейха. М., 1991.
Эйзенхауэр Д. Крестовый поход в Европу. М., 1980.
Rzheshevsky O., Folly M., Roberts G. Churchill and Stalin. Comrades-in-Arms during the Second World War. Barnsley, 2019.

References

- Eizenkhauer D.* Krestovyi pokhod v Evropu [The Crusade to Europe]. Moskva, 1980. (In Russ.)
Govard M. Bol'shaia strategiiia [Grand Strategy]. Moskva, 1980. (In Russ.)
Liddel Gart B. Vtoraia mirovaia voina [World War II]. Moskva, 1974. (In Russ.)
Roberts Dzh. Pobeda pod Stalingradom. Bitva, kotoraiia izmenila istoriiu [The victory at Stalingrad. The Battle that changed history]. Moskva, 2003. (In Russ.)
Roberts Dzh. Stalinskii marshal. Georgii Zhukov [Stalin's marshal. Georgy Zhukov]. Moskva, 2013. (In Russ.)
Roberts Dzh. Viacheslav Molotov. Stalinskii rytsar' kholodnoi Voyny [Vyacheslav Molotov. Stalin's Knight of the Cold War]. Moskva, 2014. (In Russ.)
Rzheshevskii O.A. Berlinskaiia operatsiia 1945 g. Diskussiiia prodolzhaetsia [Berlin operation 1945. The discussion continues] // Mir istorii [The world of history]. 2002. № 4. URL: https://portalus.ru/modules/history/rus_readme.php?subaction-showfull&id-1096317329&archive-1447001994&start_from-&ucat-& (In Russ.)
Rzheshevskii O.A. Pered velikim ispytaniem. K 65-letiiu nachala Velikoi Otechestvennoi voiny [Before the great test. To the 65th anniversary of the beginning of the Great Patriotic War] // Voennno-istoricheskii zhurnal [Military Historical Journal]. 2006. № 4. S. 5–6. (In Russ.)
Rzheshevskii O.A. Stalin i Cherrhill'. Vstrechi. Besedy. Diskussii. Dokumenty, kommentarii [Stalin and Churchill. Meetings. Conversations. Discussions. Documents, comments]. 1941–1945. Moskva, 2004. (In Russ.)
Shirer U. Vzlet i padenie tret'ego reikha [The Rise and Fall of the Third Reich]. Moskva, 1991. (In Russ.)
Solsberi G. 900 dnei. Blokada Leningrada [900 days. The Siege of Leningrad]. Moskva, 1996. (In Russ.)
Rzheshevsky O., Folly M., Roberts G. Churchill and Stalin. Comrades-in-Arms during the Second World War. Barnsley, 2019.

⁸ Документальный телевизионный сериал советско-американского производства, режиссер Р. Кармен (1978).